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ПРОБЛЕМИ СУСПІЛЬНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ
У КОНТЕКСТІ СОЦІОЕКОНОМІЧНОЇ ПАРАДИГМИ

Суспільний розвиток являє собою поступальний процес, який характеризується
позитивними змінами у певному явищі. Він проявляється у збільшенні обсягів економічної
діяльності, підвищенні її ефективності, зростанні доходності, кращому задоволенні потреб
людини, підвищенні рівня та якості життя, модернізації суспільних відносин. Економічна
діяльність, яка є основою суспільного розвитку, – це явище соціоекономічне,
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оскільки воно охоплює виробничі процеси, які пронизані соціальними, психологічними та
іншими відносинами.

На сучасному етапі все більше дослідників відходять від суто економічної трактовки
виробничих процесів і розглядають їх у єдності із соціальними, моральними, правовими та
іншими неекономічними аспектами. Логічним завершенням такої трансформації предмета та
методу економічних досліджень було формування соціоекономіки, засновником якої став
А. Етціоні [1]. Починаючи з 1990-х років за кордоном активно розвивається соціоекономіка
(socioeconomy – англ.) як міждисциплінарна парадигма, яка стала своєрідним «дахом» для
багатьох соціальних наук, що вивчають – кожна за своїм методом – вплив на економічні
змінні неекономічних чинників. Для підтримки нового наукового підходу у 1989 р. у Гарвард-
ській школі бізнесу сформувалося Міжнародне товариство розвитку соціоекономіки
(International Society for the Advancement of SocioEconomics (SASE), яке, відповідаючи на нові
виклики практики, об'єднало під своїм крилом учених, що працюють на стику економіки й
інших суспільних наук: соціології, психології, політичної науки, права, філософії, історії
та ін. [2].

Соціоекономічна парадигма привернула увагу науковців пострадянських країн. У Росії
методологічні аспекти соціоекономіки висвітлюються у працях М. Шабанової, В. Сухих,
Е. Аніміца; в Україні вони досліджуються В. Лагутіним, Л. Бухаріною та ін. Слід відзначити,
що коло дослідників соціоекономіки в Україні є обмеженим. Поки що нечітко визначеною
залишається сутність соціоекономіки, предмет, інструменти та методи дослідження
економічних і соціальних явищ, її практичне значення для розвитку науки та суспільства.

Метою статті є аналіз методології соціоекономіки та її застосування для забезпечення
економічного розвитку.

Основи соціоекономіки сформульовані у «платформі-мінімум» SASE, яка містить
методологічні підходи до визначення сутності, принципів та сфер застосування нового
наукового напряму. Вони визначають змістовні передумови аналізу економічних явищ у
соціоекономічному контексті, методи та позиції соціоекономіки в системі наукового пізнання.

Слід відзначити, що джерела такого підходу містяться у працях багатьох економістів
різних наукових шкіл, оскільки більшість відомих дослідників не розглядали економічних
явищ у відриві від соціальних процесів, вони пов’язували їх з історичними, політичними,
етичними обставинами, традиціями. Так, Сисмонді вважав, що економічна наука має
призначення вдосконалювати соціальний механізм заради щастя людини.  Представники
маржиналізму економічну поведінку пов’язували з психологією окремого суб’єкта (теорія
граничної корисності) [3, 29-30]. А. Маршалл, досліджуючи економічні явища, значну увагу
приділяв неекономічним чинникам, які впливають на формування попиту (традиції, мода,
цільові установки тощо), а також ролі здоров'я, освіти у суспільному розвитку [4].
Представники кейнсіанського напряму економічної науки, виходячи із знання людської
природи, сформулювали основний психологічний закон, пов'язаний із граничною схильністю
до споживання і нагромадження.

Найбільш близько до соціоекономічного підходу підійшли інституціоналісти.
Прихильники цієї течії під "інституціями" розуміли різноманітні соціально-економічні



процеси, пов'язані, зокрема, з оновленням технічної бази виробництва і його укрупненням, з
переходом від індивідуалістичної до колективістської психології, з введенням "соціального
контролю за виробництвом" і організацією "регульованої економіки". Вихідним, що випливає
із суті самого предмета інституціоналізму, став принцип комплексного, міждисциплінарного
підходу. Інституціоналізм прагне до вивчення свого предмета на стику наук – економіки і
політики, економіки і психології, економіки – права та ін. [5, 6].

Тому А. Етціоні відзначає, що соціоекономіка виникла не на пустому місці. В основі
соціоекономіки лежать і більш ранні напрацювання інституційних економістів, соціальних
економістів, економістів-біхевіористів і економістів еволюційного напряму [1].

На сучасному етапі соціоекономіка стрімко розвивається, а коло її прихильників
поповнюється науковцями різноманітних суспільних наук: соціології, психології, філософії,
права та ін. Однак поки що чітко не визначено статусу соціоекономіки. У науковому
суспільстві виникла дискусія: чим вважати соціоекономіку – новою наукою чи парадигмою.
Найбільш ґрунтовною публікацією у цьому плані є стаття М. Шабанової, яка розглядає
можливість утвердження соціоекономіки як науки [7].

Інші дослідники вважають соціоекономіку новим напрямом в економічній науці, або
новою парадигмою [8]. Тому доцільно розглянути глибше теоретико-методологічні засади
соціоекономіки як нового явища у науковому світі, звернувшись до базових понять. Термін
«наука» використовується для позначення окремих сфер наукового знання. Тому кожна
конкретна наука (фізика, економіка чи інші її види) має певний предмет дослідження, свої
методи та інструменти, цілі і завдання. Основне призначення кожної науки – дослідження,
описання, пояснення процесів і явищ, які становлять її предмет, виявлення законів і тенденції
їх розвитку.

Парадигма (від грец. приклад, модель, зразок) – сукупність фундаментальних наукових
установок, уявлень і термінів, що приймається  науковим співтовариством і консолідує
(об'єднує) більшість його членів, забезпечує спадкоємність
розвитку науки і наукової творчості. У методології науки парадигма являє собою сукупність
цінностей, методів, технічних навичок та засобів, прийнятих у науковому співтоваристві в
рамках усталеної наукової традиції у певний період часу. Свій вияв вона знаходить у наукових
працях, наукових школах та гуртках, підручниках тощо певної групи дослідників із
спеціалізованою і подібною науковою підготовкою, єдиних у розумінні цінностей науки і
об'єднаних науковим етносом з певними нормативно-ціннісними настановами. Вживання
терміна «парадигма» у методології науки було закріплено Т.С. Куном, який звернув увагу на
те, що історія науки не була лінійним процесом, а являла собою зміну наукових парадигм, які
досить жорстко регламентують як вибір проблем, так і методи їх вирішення протягом досить
довгих періодів часу [9].

Слід відзначити, що в публікаціях А. Етціоні чітко не
визначено наукового статусу соціоекономіки. Він одночасно
говорить і про нову парадигму (досягнута широка згода в оцінці основ нової парадигми, що
знайшла своє відображення у «платформі-мінімум»), і про соціоекономіку як науку (вона є
одночасно позитивною та нормативною наукою) [1, 66]. Аналіз основних позицій засновників
соціоекономіки «платформи-мінімум» вказує на те, що соціоекономіку не можна вважати
новою наукою, оскільки не визначено окремого від економіки предмета дослідження. Вона є
новою парадигмою у розвитку економічної науки, яка базується на міждисциплінарному
підході та широкому залученні до аналізу економічних процесів сукупності
соціогуманітарних дисциплін.

Можливості формування нової науки обґрунтовує М. Шабанова: «Соціоекономіка
зможе зайняти статус самостійної науки тоді і тільки тоді, коли обґрунтує відміну свого
предмета і методу не від економічної теорії, а від інших наук, які мають той самий об'єкт, і в
першу чергу – від економічної соціології».

Перетворення соціоекономіки на нову науку, на її думку, можливе за таких умов.
Соціоекономіка на різних рівнях соціальної реальності (макро-, мезо-, мікро-) вивчає:
економічні аспекти відтворення соціуму; соціальні аспекти відтворення економіки; їх



взаємозв'язок і взаємозумовленість; проводить вимірювання цих взаємозв'язків і
взаємозумовленостей на основі оцінки співвідношення витрат і результатів (наслідків)
діяльності акторів різних рівнів. Іншими словами, у центрі уваги соціоекономіки – не
односторонній, а взаємний зв'язок між економікою і суспільством, економічними та
соціальними аспектами відтворення (функціонування і розвитку) господарських одиниць та
акторів різних рівнів [7].

Для формування у такий спосіб соціоекономіки як науки необхідно обґрунтувати
основні канали взаємозв’язку та впливу економіки й соціальної сфери, розробити власний,
окремий від інших наук, інструментарій вимірювання, оцінки, прогнозування двостороннього
впливу між економікою та соціумом, що є досить складним і довготривалим  завданням.

На сучасному етапі більшість дослідників вважають соціоекономіку новою парадигмою
розвитку економічної науки, яка сформувалася внаслідок зміни економічної реальності та
розвитку економічної теорії. Її виникнення обумовлено: зростаючою роллю людини в
економічному процесі, підвищенням її освітнього і культурного рівня; появою нових
нематеріальних форм капіталу (людського, інтелектуального, соціального) та зростанням їх
впливу на економічний розвиток; динамічним розвитком соціальних та духовних потреб
людини (потреби у творчості, самореалізації, розвитку тощо), що безпосередньо впливає на
економічну діяльність; динамічним розвитком соціуму внаслідок зростання соціальних
зв’язків і мереж, культурного обміну, мобільності тощо; усвідомленням того, що саме людина
з її складною фізіо-соціоекономічною природою може бути кінцевою метою суспільного
розвитку (Концепція людського потенціалу ПРООН).

Дослідники підкреслюють зростаючу потребу соціоекономічних досліджень для
забезпечення прогресивного економічного і соціального розвитку, підвищення ефективності
економіки, зростання якості життя, людського розвитку, покращення суспільної взаємодії.
Особливе значення це має для України, яка, незважаючи на значний природний потенціал,
суттєво відстає від розвинених країн за рівнем економічного розвитку, добробуту населення,
розвитку людського потенціалу.

В Україні існує низка економічних проблем, вирішення яких потребує
міждисциплінарного підходу із залученням фахівців економічного, соціологічного,
гуманітарного профілю. Однією із найбільш гострих проблем є низька ефективність та
конкурентоспроможність вітчизняної економіки, обумовлена недосконалим інституційним
середовищем, техніко-технологічною відсталістю, низькою інноваційною активністю,
низькою мотивацією до праці, неефективною системою державного управління. За оцінками
Всесвітнього економічного форуму, Україна за Індексом глобальної конкурентоспроможності
посіла у 2007-2008 рр.  73 місце, у 2008-2009 рр. – 72, у 2009-2010 рр. – 82 місце, що вказує на
її низький рейтинг та погіршення конкурентного статусу. Низький рейтинг
конкурентоспроможності України обумовлений не лише економічними, а здебільшого
неекономічними чинниками. Найбільш негативно міжнародними експертами оцінюється
інституційна складова, яка пов’язана із загальним рівнем правосвідомості, культури,
дотриманням загальноцивілізаційних норм суспільної поведінки, моральних принципів,
існуючих норм права.

Найнижчі оцінки Україна має за такими параметрами інституційного середовища (за
ІГК 2009-2010 рр.) [10]:

захист інтересів міноритарних акціонерів – 132 місце у загальному рейтингу;
ефективність правової системи у вирішенні суперечок – 130 місце;
право власності – 127 місце;
незалежність судової влади – 123 місце;
рівень відповідальності фірм – 121 місце.
В Україні склалася ситуація, коли більшість населення є незахищеним, безправним,

зневіреним у законі і справедливості, а привладні, бізнесові та кримінальні структури будь-
якими шляхами досягають своїх цілей, ігноруючи норми закону і моралі. Корупція,
знехтування нормами законів, тіньова і кримінальна діяльність стали нормою, що деформує



свідомість суспільства, стає непереборною перешкодою на шляху економічного і соціального
прогресу.

Оздоровлення в Україні інституційного середовища
можливе на основі глибоких і комплексних наукових досліджень існуючої ситуації блоком
економічних, політологічних, соціологічних, культурологічних наук та науковим
обґрунтуванням шляхів і заходів реформування інституційної сфери
відповідно до норм розвиненого демократичного суспільства.

Низький рівень конкурентоспроможності України обумовлений також недосконалістю
фінансового ринку (106 місце у рейтингу ІГК), низькою ефективністю ринку товарів (109
місце), недостатнім рівнем розвитку бізнесу (91 місце) та
низькою оснащеністю новітніми технологіями (80 місце) [10]. Стримуючим чинником також є
низька якість робочої сили.

Для вирішення проблеми підвищення конкурентоспроможності необхідно здійснити
міждисциплінарні дослідження:

по-перше, ціннісних установок та філософії вітчизняного бізнесу; причин його низької
зацікавленості у впровадженні інновацій; механізмів та принципів взаємодії із владними
структурами, ведення конкурентної боротьби; дотримання правових норм та принципів
соціальної відповідальності;

по-друге, соціокультурних чинників економічної активності населення, мотивації до
праці, до професійного зростання, формування принципів трудової етики і відповідності.

Не менш гострою для України є проблема соціальних реформ, які пов'язані із
реформуванням пенсійної системи, трудового законодавства, системи охорони здоров'я,
житлово-комунальної системи, що обумовлено надмірним соціальним навантаженням
державного бюджету та домінуванням патерналістських настроїв у населення.

В Україні динамічно зростають соціальні видатки державного бюджету, найбільш
високими темпами ті, які пов'язані із соціальним захистом та соціальним забезпеченням
(пенсії, матеріальна допомога тощо). У 2004 р. із Зведеного бюджету на соціально-культурні
заходи виділялося 51,2% усіх видатків, у 2009 р. – 61,4%, у тому числі на соціальний захист
відповідно 18,8 та 25,4% [11].

У структурі доходів населення соціальні трансферти за їх обсягом наблизилися до
заробітної плати. Так, у 2009 р. соціальна допомога та інші одержані поточні трансферти
становили 39,6% загальних доходів, а заробітна плата – 41,9% [11].

Потреба реформування системи соціального захисту і забезпечення є незаперечною. Ці
процеси здійснюються і в розвинених країнах світу (США, Німеччина, Франція та ін.). Однак
необхідна кропітка робота щодо її підготовки.

З одного боку, необхідно визначити ставлення суспільства до цих реформ та сформувати
позитивну думку щодо їх невідворотності. За допомогою широких соціологічних,
економічних, правових досліджень обґрунтувати такі механізми реформ, які б найбільшою
мірою підтримувалися населенням, а їх відторгнення було б мінімальним. З іншого боку,
необхідно визначити не лише економічні, але й соціально-психологічні наслідки таких
реформ, їх вплив на умови життя і праці людей, принципи соціальної справедливості,
соціальне самопочуття і соціальний оптимізм населення, підтримку соціально-економічної
політики держави. Соціально-економічне супроводження реформ у соціальній сфері є однією
з головних умов їх ефективності.

Ще однією з найгостріших проблем України є проблема відтворення людського
потенціалу. Процеси депопуляції та зниження якісних параметрів людських ресурсів України
пов'язані з демографічною кризою, поширеністю хвороб, надмірною смертністю, низькою
тривалістю життя.

Так, загальний рівень захворюваності (на 10 тис. населення) зріс із 62335 у 1990 р. до
72007 випадків у 2009 р., тобто на 15% [11]. Особливо динамічно зросли захворювання,
обумовлені соціальними умовами життя, такі як туберкульоз, ВІЛ-інфекція, СНІД та ін. За
рівнем поширеності ВІЛ (у % дорослого населення) Україна посіла 110 місце, за рівнем втрат
бізнесу від ВІЛ/СНІД – 106, втрат від туберкульозу – 116 місце [10].



Вирішення цієї проблеми можливе шляхом консолідації зусиль низки економічних,
соціальних, природничих наук. З точки зору соціоекономічного підходу важливе дослідження
економічних умов, соціально-етичних та правових засад системи охорони здоров'я, ставлення
населення до власного здоров'я, охорони праці на виробництві тощо.

Висновки. На сучасному етапі соціоекономічна парадигма дає змогу комплексно
дослідити складні соціально-економічні явища, виявити вплив багатьох неекономічних
чинників на економічні процеси, визначити вплив  економічних перетворень на
соціокультурні параметри суспільства, що сприятиме прийняттю більш виважених,
реалістичних та прогнозованих рішень у сфері державного, регіонального, корпоративного
управління. Потреба у міждисциплінарних соціоекономічних дослідженнях суспільного
розвитку зростає, що обумовлює необхідність формування відповідних фахівців. На важливу
роль кадрового забезпечення соціоекономіки звертає увагу А. Етціоні, що вимагає
модернізації змісту освіти за економічними спеціальностями, формування фахівців міждис-
циплінарного економіко-гуманітарного профілю.
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